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O G G E T T O: 


L.P. 11 giugno 2002, n. 8 art. 16 "Disciplina della promozione turistica in provincia di Trento". Individuazione delle zone per lo sci da fondo nelle quali si applicano le misure straordinarie per il sostegno delle attività economiche penalizzate dalla carenza di precipitazioni nevose nella stagione invernale 2001 - 2002. 


Premesso che: 


L’art. 16 della L.P. 11 giugno 2002, n. 8 “Disciplina della promozione turistica in provincia di Trento” ha introdotto misure straordinarie per il sostegno delle attività economiche penalizzate dalla carenza di precipitazioni nevose nella stagione invernale 2001 – 2002. 


Per l’attuazione delle disposizioni agevolative sopra riferite la legge ha dato mandato alla Giunta provinciale di definire con propria deliberazione le aree territoriali, anche di livello subcomunale, ove nel periodo 24 novembre 2001 - 1° aprile 2002, per carenza di precipitazioni nevose, il mancato esercizio delle piste da sci ha cagionato rilevanti diseconomie di gestione a carico delle attività di cui alla lettera H “Alberghi e ristoranti” della classificazione delle attività economiche - ATECO 91, escluso il codice 55.5. "Mense e fornitura di pasti preparati". 


Con delibera n. 2963 di data 29 novembre 2002 la Giunta provinciale ha quindi individuato le aree per lo sci da discesa all’interno delle quali gli esercizi sopra indicati possono beneficiare delle misure straordinarie di cui all’art. 16 della L.P. 11 giugno 2002, n. 8. 


La Giunta Provinciale con la sopraccitata propria deliberazione n. 2963/2002 ha disposto che, per il settore dello sci nordico (del fondo), l’elenco di cui all’allegato 1 della medesima deliberazione sia integrato con determinazione del dirigente del Servizio Turismo in relazione ai contenuti delle dichiarazioni dei sindaci interessati, attraverso il “modello di valutazione del livello di attività nel settore del fondo nella stagione invernale 2001-2002” di cui all’allegato 2 della citata delibera quale parte integrante e sostanziale. 


Il relazione alle dichiarazioni dei sindaci interessati pervenute al Servizio Turismo con il “modello di valutazione del livello di attività nel settore del fondo nella stagione invernale 2001-2002” è ora possibile integrare l’elenco delle aree che rientrano nella condizioni previste dalla citata deliberazione, ed in particolare abbiano riscontrato un’inattività del circuito per un periodo turisticamente rilevante (periodo natalizio) oppure un utilizzo nella stagione ridotto di una quota pari o superiore al 50% rispetto al fenomeno medio registrato nelle due stagioni precedenti. 


IL DIRIGENTE 


· visto l’art. 16 della L.P. 11 giugno 2002, n. 8 “Disciplina della promozione turistica in provincia di Trento”; 

· vista la delibera della Giunta provinciale n. 2963 di data 29 novembre 2002; 

· vista la legge provinciale 03 aprile 1997, n. 7 ed in particolare l'art. 3; 

· visto il D.P.G.P. 6-78/Leg. di data 26.03.1998; 

d e t e r m i n a 


di integrare, per le motivazioni indicate in premessa, l’elenco di cui all’allegato 1 della delibera della Giunta Provinciale n. 2963 di data 29 novembre 2002 con le aree indicate nell’allegato 1 alla presente determinazione quale parte integrante e sostanziale, ai sensi di quanto disposto dal punto 2) della medesima deliberazione. 
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IL DIRIGENTE

f.to dott. Paolo Nascivera

